

## Τα όπλα της καινοτομίας και ανταγωνιστικότητας

Σε πολλές εκθέσεις της η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υποστηρίζει πως κυρίως με την τόνωση της καινοτομίας και της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, μπορεί να αυξηθεί πραγματικά η απασχόληση και να βελτιωθεί η κοινωνική συνοχή. Για το στόχο αυτό, όλοι μας προσπαθούμε να αφουγκραστούμε και να επεξεργαστούμε σχετικές ιδέες και προτάσεις.

Στο πλαίσιο αυτό, κατά τη διάρκεια της πρόσφατης συνάντησης του Δ.Σ. του ΣΒΒΕ με τον κ. Yigal Erlich, Ιδρυτή και Πρόεδρο της μεγαλύτερης εταιρίας χρηματοδότησης της καινοτομίας του Ισραήλ, του YOSMA



Του **Αθανάσιου Σαββάκη**  
Προέδρου Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος

GROUP, ο κ. Erlich μας ανέλυσε τις θέσεις του για την ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας, μέσω της υλοποίησης δράσεων έρευνας, καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας στο πλαίσιο του νέου ΕΣΠΑ.

Ο κ. Erlich προτείνει, μεταξύ άλλων, μια σημαντική, και ταυτόχρονα καινοτόμα πρόταση, αναφορικά με τις χρηματοδοτήσεις επενδύσεων και την ανάληψη επενδυτικού ρίσκου κατά το χρονικό διάστημα υλοποίησης των δράσεων του νέου ΕΣΠΑ.

Η πρόταση του κ. Erlich είναι η δημιουργία θέσης Συντονιστή Τεχνολογίας για τη χώρα και η στελέχωσή της από άτομο εγνωσμένου κύρους, το οποίο θα λαμβάνει αποφάσεις αναφορικά με τη χρηματοδότηση επενδύσεων καινοτομίας.

Ο νεωτερισμός του συστήματος χρηματοδότησης που προτείνεται έχει δύο σκέλη:

\* Το πρώτο αφορά στη διαδικασία επιλογής των καινοτόμων επενδυτικών σχεδίων. Ως καινοτομία ορίζεται ό,τι μπορεί να έχει διεθνή ανταγωνιστικό χαρακτήρα ανεξαρτήτως μεγέθους και κλάδων.

\* Το δεύτερο σκέλος προβλέπει τη συμμετοχή του κράτους στη χρηματοδότηση της επένδυσης με κονδύλια του νέου ΕΣΠΑ θέτοντας εύλογο χρονικό διάστημα συγκεκριμένης απόδοσης της επένδυσης. Εάν σ' αυτό το χρονικό διάστημα η επένδυση δεν έχει αποδώσει τα αναμενόμενα, αυτό συνεπάγεται την απώλεια του επενδυμένου ποσού. Στην αντίθετη περίπτωση το κράτος εισπράττει δικαιώματα επί της επένδυσης τα οποία έχουν συμφωνηθεί εξαρχής. Έτσι, θεσμοθετείται μια μορφή ανακυκλούμενου ποσού για τη χρηματοδότηση επενδύσεων καινοτομίας, ενώ ταυτόχρονα πιθανή απώλεια κεφαλαίων προέρχεται από τα κονδύλια του ΕΣΠΑ, δηλαδή δεν δημιουργείται δημοσιονομικό κενό.

Η συγκεκριμένη πρόταση μας βρίσκει σύμφωνους, τη θεωρούμε καινοτόμα και πιστεύουμε ότι μπορεί πραγματικά να χρηματοδοτήσει αξιόλογες επιχειρηματικές ιδέες μέχρι το 2020.

Για λόγους διαφάνειας και ευελιξίας ο ΣΒΒΕ προτείνει ο Συντονιστής Τεχνολογίας να πλαισιωθεί από τέσσερα άτομα προερχόμενα ανά δύο από τον ακαδημαϊκό χώρο και τον χώρο των επιχειρήσεων.

Προτεραιότητα πρέπει να δοθεί στην υλοποίηση επενδύσεων από υφιστάμενες επιχειρήσεις. Βεβαίως, πρέπει παράλληλα να υποστηριχθούν και οι startups επιχειρήσεις αλλά λαμβάνονται υπ' όψη τα διεθνή στατιστικά στοιχεία που αναφέρουν ότι στις 1.000 μόλις 6 σημειώνουν επιτυχία και μόνο 40 έως 50 μετεξελισσονται σε κανονικές επιχειρήσεις.